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	Vulneración de los derechos de los menores en el proceso secesionista en Cataluña (España)

	TEXTO:


	
Durante el proceso secesionista que se está desarrollando actualmente en Cataluña los menores están siendo utilizados políticamente. Varios institutos, como en Olot (Girona), han pedido una autorización a los padres para permitir que sus hijos acudan a las manifestaciones en horario lectivo. Otros institutos, como el Lluís Peguera de Manresa, han organizado excursiones para que los niños acudan a concentraciones independentistas.   
En la última Diada, la fiesta del nacionalismo catalán, las asociaciones convocantes (Asociación Nacional Catalana y Omnium Cultural) utilizaron a niños para hacer proselitismo político con la ayuda del canal de televisión público TV3. Este medio ya fue denunciado por el mismo motivo anteriormente, como en 2013, cuando utilizó programas infantiles para promover la secesión.
Teniendo en cuenta que tanto la legislación comunitaria (Directiva 2010/13/UE de servicios de comunicación audiovisual) como internacional (Convención sobre los Derechos del Niño) protege a los menores de su utilización ilegítima en campañas políticas, pregunto a la Comisión: 
1. ¿Considera que los hechos descritos suponen una vulneración de los derechos del niño?
2. ¿Considera que el canal público TV3 vulnera la legislación comunitaria en relación a la protección de los menores?

3. ¿Cómo va a garantizar que los niños no son utilizados para fines políticos en el marco del proceso secesionista iniciado por el Gobierno autonómico de Cataluña? 
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